
Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ек
о

н
о

м
Ік

а 
п

ро
м

И
сл

о
во

ст
І

БІЗНЕСІНФОРМ № 1 ’2012 75

мент].– Режим доступу: http://www.doingbusiness.org/
reports/global-reports/doing-business-2012/

10. Норткотт Д. Принятие инвестиционных реше-
ний : пер. с англ. / Д. Норткотт.– М. : Изд-во «Банки и биржи», 
1997.– 448 с.

11. Скільки часу треба для відкриття бізнесу в 
Україні. [Електронний доку мент].– Режим дорступу: http: //
myronenko.org.ua/node/54

12. Тихонова В. Г. Эффективность прямых иностран-
ных инвестиций : Автореферат на соискание ученой степе-
ни кандидата экономических наук.– М. : МГУ им. М. В. Ломо-
носова, 2005.– 24 с.

13. Финансы: Учебник. // Под ред. С. И. Лушина, В. А. Сле-
пова.– М. : Изд-во Рос. экон. акад., 2000.– 492 с.

14. Costello К. Bases of macroeconomic analysis.– N. J.: 
Prentice-Hall, 2003.– 412 р. 

адамовська в. с.

кривий ріг

Підвищення техніко-технологічного рівня вироб-
ничих процесів, що є обов’язковим для гірничо-
збагачувальних комбінатів, потребує великих 

інвестицій. У той же час інвестиційна привабливість 
вітчизняних промислових підприємств є недостатньою. 
Така ситуація зумовлена недосконалістю методик пере-
оцінки вартості основних фондів підприємств. 

Враховуючи значну частку машин і обладнання 
у вартості активів промислових підприємств, досто-
вірність вартості техніки в поточному періоді з ураху-
ванням її зносу зумовлює правильність розрахунків со-
бівартості продукції, прибутку й інших показників, що 
впливають на вартість підприємства, його ринкову ка-
піталізацію та інвестиційну привабливість.

Дослідження в даному напрямі необхідні для роз-
робки методичних підходів до визначення фізичних 
строків служби машин та обладанання з урахуванням їх 
морального зносу 

Теоретичною та методологічною основою дослі-
дження послужили роботи вітчизняних і зарубіжних 
авторів у галузі оцінки економічної ефективності ви-
користання у народному господарстві нової техніки, 
обладнання, винаходів, а також існуючі типові і галузеві 
методики, рекомендації щодо оцінки ефективності капі-
тальних вкладень. 

Безліч робіт присвячено питанням строків служ-
би і оновлення моделей машин і обладнання, однак 
актуальним і невирішеним залишається найголовніше,  
а саме, яким чином ув’язати ці два поняття. 

У процесі дослідження використані праці таких ві-
домих економістів, як А. Є. Розенплентер, С. Ф. Покро-
пивний, В. Ф. Спірін, Р. З. Акбердін, В. П. Александрова, 
а також Б. Є. Бачевський, Е. А. Решетняк, А. В. Чернобай 
та багатьох інших.

Деякі автори, а саме: С. М. Ямпольський, А. М. Май-
данович, пропонували для визначення строку ефектив-
ної експлуатації моделі будувати низку взаємозамінних 
знарядь праці, 

Більш глибоке вивчення питання оцінки оцінки 
термінів служби машин і обладнання досліджено в робо-

тах С. В. Козаченко, В. Я. Нусінова, Н. М. Круглої тощо, 
але проблема не знайшла свого остаточного розв’язання, 
адже актуальним і невирішеним залишається питання, 
яким чином ув’язати ці два поняття? Визначення термі-
нів служби машин і обладнання через строки служби їх 
моделей, обумовлених моральним зносом другого роду, 
а також оцінка термінів заміни моделей машин на нові 
покращені аналоги, і розрахунок економічного ефекту 
від упровадження нової машини на прикладі гірничо-
збагачувальних комбінатів.

У довгостроковій перспективі інвестиції в нову 
техніку залишаються найважливішим, визначальним 
фактором економічного розвитку, зростання ефектив-
ності виробництва промислового підприємства. 

Діюча одиниця обладнання виникає як наслідок 
реалізації проекту машини певної моделі, її виготовлен-
ня та продажу з подальшим введенням в експлуатацію. 
Цей об’єкт має всі властивості моделі, які можуть бути 
змінені тільки в процесі зміни конструкції цього діючо-
го об’єкта. Діюча машина може бути замінена, модерні-
зована або припасована до лінії чи комплексу машин. 
Зі заміною машини її модель може залишитись, якою і 
була, або змінитися на іншу – ту, що замінює [1].

Заміна діючого обладнання на підприємстві, що 
його експлуатує, може бути викликана цілою низ-
кою причин: високим рівнем фізичного зносу, який 

робить подальшу експлуатацію обладнання неефектив-
ною; швидким зростанням рівня морального зносу дру-
гого роду, що випереджає зростання зносу фізичного.

Із факторів, які впливають на напрямок, форму й 
види відновлення, як це зазначено в роботі Н. Д. Свірі-
дової [2], виокремлено зовнішні фактори (моральний і 
фізичний знос, методи державного регулювання еконо-
мічних процесів, кон’юнктури ринку, економічну й по-
літичну стабільність, стан довкілля).

Основними різновидами зносу основних фондів 
є фізичний і моральний. При цьому моральний (еконо-
мічний) знос основних фондів відповідно до характеру 
причин, які його викликають, має декілька форм.

Моральний знос 1-го роду – це вид зносу, зумов-
лений здешевленням вартості виробництва об’єктів-
аналогів.

Моральний знос 2-го роду – це вид зносу, зумов-
лений науково-технічним прогресом (створенням нової 
техніки з відмінностями в дизайні, складі конструкцій-

УДК 658.152:622.7.002

ОЦІНКА ТЕРМІНІВ ЗАМІНИ МОДЕЛЕЙ МАШИН І ОБЛАДНАННЯ

www.business-inform.net

http://www.business-inform.net


БІЗНЕСІНФОРМ № 1 ’201276

Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ек
о

н
о

м
Ік

а 
п

ро
м

И
сл

о
во

ст
І

них матеріалів в об’єктах-аналогах, зі змінами в техно-
логічному циклі виробництва).

На думку О. О. Орлова, до першої форми мораль-
ного зносу належить знос, який визначається знижен-
ням вартості цих основних засобів у зв’язку зі скорочен-
ня витрат суспільно необхідної праці на їх створення 
через зростання продуктивності праці в галузях, що 
виробляють ці основні фонди. Друга форма морального 
зносу пов’язана з НТП, тобто це знос основних фондів 
унаслідок створення більш продуктивної техніки [3].

О. В. Гончарук обґрунтовує методику визначення 
морального зносу техніки, що передбачає одночасне 
врахування співвідношення продуктивності й еконо-
мічності оцінюваної машини та найбільш досконалого 
аналога (базової машини), вагомості цих чинників, а та-
кож передбачає можливість проведення розрахунків на 
основі вартісних або натуральних показників [4].

Актуальною залишається проблема знаходження 
строків служби моделі машин і обладнання.

Загалом у дисертаційній роботі розглянуто два 
способи оцінки морального зносу 2-го роду:

1) за середньогруповими витратами [5];
2) за відповідністю кращим аналогам [6].
За останнім способом, а саме, відповідність кра-

щим зразкам-аналогам, методика оцінки є досить про-
стою й зрозумілою, оскільки відомо, що в певному році 
з’явиться аналог і необхідно буде після завершення ви-
значеного часу перейти на використання нового зразка. 
Заміна техніки на кращі світові зразки відбувається не 
одразу, а поступово (партіями), тобто розрахунки здій-
снюються за середньогруповим рядом.

При розрахунках за середньогруповим рядом не-
обхідно забезпечити потрібні показники (прибуток або 
зниження витрат).

Однак, на нашу думку, середньогруповий ряд за-
лежить ще й від того, як саме здійснюється заміна (кіль-
кість базових і нових машин). І тому цей ряд буде різним 
у відповідному році заміни. Тому запропоновано розра-
ховувати середньогруповий ряд для кожного року екс-
плуатації машин.

Наприклад, у n-му році введено в експлуатацію 
певну партію машин, і розраховуємо, яким буде серед-
ньогруповий ряд. У наступному році (n + 1) ці витрати 
будуть уже інші, адже введено в експлуатацію нову пар-
тію машин.

Таким чином, необхідно не абстрактно говорити 
про середньогруповий ряд і про машини загалом, 
тому що виникають питання: коли здійснювати 

заміну на нові машини? Яким чином їх замінювати?
Доцільно було б знайти абсолютний максимум 

(період часу), пізніше від якого не можна експлуатувати 
відповідну модель машин. Так, наприклад, деякі автори 
пропонують при введенні нової машини відповідність їй 
встановлювати через коригування ціни.

Однак у нашому випадку йдеться про деякий мак-
симум, який при появі нової машини визначається за 
формулою: 
     Тн + Тб → max,  (1)

де Тн, Тб – строк служби відповідно нової й базової ма-
шини.

У роботі запропоновано методику визначення 
для кожного року впровадження машин такого інтерва-
лу часу, протягом якого повинна бути замінена модель 
машини у зв’язку з тим, що на конкурентному ринку 
з’явилась більш перспективна модель вітчизняного або 
зарубіжного зразка. Іншими словами, така заміна ма-
шин зумовлена моральним зносом 2-го роду.

Для початку необхідно згадати, що, як зазначав 
А. Є. Розенплентер, одним із факторів, який впливає на 
ефективність техніки, є зниження затрат у результаті 
науково-технічного прогресу [7].

Визначення періоду часу (Т), протягом якого оціню-
вана машина умовно не буде поступатись кращим анало-
гам фірм-конкурентів, тобто відповідність за вартісними 
показниками, здійснюється за такою формулою:

       (1 % ) ,Т
б нС НТП С× − =

  
(2)

де      Сб , Сн –величина приведених витрат відповідно по 
базовій й новій машинах, тис. грн;

% НТП – величина планового прибутку, зумовлена 
появою більш прогресивної техніки;

Сб × (1 – %НТП) – зниження витрат у результаті 
науково-технічного прогресу;

Т – період часу, протягом якого модель машини 
буде конкурентоздатною, тобто строк служби моделі, 
років.

Отже, моральний знос 2-го роду означає, що в 
конкурентів з’явилась або очікується поява машини 
кращого зразка.

Згідно із запропонованою автором методикою, визна-
чення фізичного строку служби машини відбувається 
з урахуванням морального зносу. Тобто, змінюється 

сама задача розрахунків дійсних строків служби машин, 
відповідно до яких обирається мінімум з двох значень: 

1) за даними підприємства фактичне значення по 
фізичному строку служби машини;

2) з урахуванням морального строку служби моде-
лі машин найбільш ранню точку початку оновлення.

У цій ситуації необхідно ввести таке поняття, як 
моральний знос «особливого» роду, який буде визна-
чати фізичний знос, оскільки моральний знос менший, 
ніж фізичний. 

Вибір необхідного мінімального строку початку 
оновлення моделі машин, представлено таким виразом:

   . . ,min{ },
м з фактслужби служби службиТ Т Т=

         
(3)

де      Тслужби – найбільш рання точка (мінімальне значен-
ня) початку оновлення моделі машин;

Тслужбифакт
 – фізичний строк служби машин за да-

ними підприємства;
Тслужбим.з.

– строк служби машини з урахуванням 
морального зносу.

Визначення строку служби машини з урахуванням 
морального зносу здійснюється, виходячи з рівняння (2):

        
. .

ln
.

ln(1 % )м з

н

б
служби

С
С

Т
НТП

=
−

  

(4)
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Встановивши рік початку оновлення моделі машин 
і обладнання з урахуванням морального зносу другого 
роду, тим самим визначено першу базу відліку за серед-
ньогруповими витратами. Тобто, ми взяли деякий ну-
льовий відрізок часу й починаємо розрахунки. Якщо на 
певному відрізку не відбудеться заміна на нові машини, 
то будемо мати відповідний лаг у часі, який за нормова-
ними вартісними показниками (собівартість, прибуток 
тощо) буде відставати від кращих світових зразків. Як 
висновок зауважимо: чим пізніше підприємство буде 
впроваджувати нові машини, які забезпечать кращі еко-
номічні показники, тим пізніше воно досягне результату, 
визначеного нормованими значеннями показників.

Автор погоджується з твердженням про необхід-
ність визначення середньогрупових витрат, з тим, що 
заміна машин відбувається рядами (партіями) у декілька 
років [5]. Однак, на відміну від статичної оцінки середніх 
витрат за весь термін служби моделі, нами запропонова-
но динамічну оцінку для кожної партії упроваджуваних 
машин. Тобто, визначається декілька строків служби ма-
шин відповідно до середньогрупових витрат за кожним 
роком заміни і, виходячи з цього, розраховується серед-
ній строк служби моделі. При цьому, для кожного року 
впровадження нових машин, що має на увазі відповідну 
зміну бази відліку за середньогруповими витратами, ви-
значається початок і кінець здійснення такої заміни. 

Загалом, визначено дві бази відліку за середньогру-
повими витратами для визначення початку і за-
кінчення заміни моделі машин: спочатку знайдено 

мінімальний строк початку оновлення з урахуванням 
морального зносу (перша база відліку); у наступному 
році такої заміни не враховуються середньогрупові ви-
трати по замінених у попередньому періоді машинах, 
тобто змінюється база відліку. Вважається, що замінені 
машини з погіршеними технічними характеристиками 
відправляються на інші ділянки роботи (вскришні ді-
лянки), які не вимагають максимальної потужності при 
мінімальних витратах.

Отже, запропоновано визначати діапазон для кож-
ного року, коли впроваджуються нові машини. Заміна 
здійснюється по цілому ряду, а ті машини, що залиша-
ються в кінці, вже потрібно замінювати на нову модель 
відповідно до морального зносу 2-го роду.

Необхідно розуміти, що заміна машин відбуваєть-
ся не одразу, а поступово, а тому необхідно для кожного 
року такої заміни визначити діапазон, коли необхідно 
починати й закінчувати впровадження нових машин, 
тобто нижню та верхню границі. Адже одноетапна по-
вна заміна характерна для цілісних комплексів, а не для 
окремих машин і обладнання.

Для того, щоб розрахувати діапазон заміни моде-
лей машин у зв’язку з моральним старіння техніки, перш 
за все визначається, яким чином буде проводитись за-
міна: або одразу замінюються всі базові машини на нові 
покращені зразки, або поступово. З цією метою вводи-
мо формулу розрахункової величини приведених витрат 
(Зр), яка визначається відповідно до способу заміни ма-
шин і враховує моральний знос 2-го роду:
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н б
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(5)

(t = 1, ..., n)
де    Зб , Зн – приведені витрати відповідно за базовою й 
новою машинами;

б
tN  – кількість одиниць базової техніки, яка зали-

шилась після заміни на нові машини;
н
tN – кількість одиниць упровадженої нової техніки.

Відповідно до знайдених за формулою (5) розра-
хункових величин приведених витрат за роками заміни 
(Зрі) розраховуються середньогрупові витрати по ряду 
для кожного року заміни машин за відповідними ба-
зами відліку. При цьому, як вже зазначалося, кожного 
року заміни база відліку змінюється.

Знайдені наближені, з мінімальним відхиленням, 
значення середньогрупових витрат зіставляються з роз-
рахованими величинами (Зрі) відповідного року з метою 
визначення того діапазону (Ті), у який здійснюється за-
міна моделі машин, що, знову ж таки, необхідно визна-
чати для кожного року впровадження машин по цілому 
ряду. Іншими словами, аналізуючи ряд, визначаються 
нижня й верхня межі інтервалу заміни моделі машин з 
урахуванням морального зносу.

Після того, як визначено діапазон заміни машин 
на нові покращені аналоги, розраховується ефект від 
упровадження нової машини (Еф).

Починати розрахунок необхідно з визначення дій-
сних строків служби машини, враховуючи заміну машин 
по цілому ряду в кожному році. Враховуючи знайдений 
за формулою (4) строк служби моделі, розраховується 
середній фізичний строк служби для кожного року за-
міни, тобто через строк служби моделі.

Отже, ці розрахунки необхідні для того, щоб строк 
служби машини ув’язувався зі строком служби моделі.

Вищезазначене дає змогу модифікувати формулу 
знаходження ефекту, використовуючи в розрахунках 
фактичний середній фізичний строк служби машини, 
який залежить від строку служби моделі.

Таким чином, досліджено декілька методів і ви-
користано найбільш жорсткий. Посилаючись на 
інших авторів, можна визначати максимально 

можливий строк служби. Однак, на нашу думку, є до-
цільним визначення діапазону заміни для кожного року 
впровадження нових машин на основі групових витрат. 

ВИСНОВКИ 
У результаті дослідження розв’язано важливе на-

укове завдання теоретичного обґрунтування, розробки 
й упровадження більш точних методів оцінки ефек-
тивності використання нової техніки, що надало змогу 
сформулювати такі висновки:

1. В умовах НТП оцінка нових видів зносу стає ви-
значальною при обґрунтуванні економічно доцільних 
термінів служби окремих машин і обладнання. Обґрун-
товано методику співвіднесення строків служби маши-
ни з рівнем морального зносу.
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2. Досліджено декілька методів і використано 
найбільш жорсткий. Посилаючись на інших авторів, 
можна визначати максимально можливий строк служ-
би. Однак доцільним є визначення діапазону заміни для 
кожного року впровадження нових машин на основі 
групових витрат. 

3. Серед основних положень розробленої методи-
ки визначення строку служби моделі виокремлено такі: 
визначення строку служби моделі за середньогрупови-
ми витратами; знаходження середнього строку служби 
машини, який залежить від строку служби моделі, і на 
базі цього – розрахунок ефекту машин з урахуванням 
знайденого строку служби.                    
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За останній час світова автомобільна індустрія по-
чала виходити з кризи, і вже за останні два роки 
виробництво та парк автомобілів значно зросли. 

На сьогоднішній день автомобільна промисловість за-
безпечує майже 11% ВВП розвинутих країн світу, однак 
надто високий розвиток ставить під загрозу навколишнє 
середовище, тому за темпами зростання виробництва й 
накопичення парку дуже гостро стоять питання нових 
технологій та альтернативних видів пального.

Багато з цих проблем підіймається у наукових пра-
цях Іллічова Н. М., Галченкова Ю. С., Єгорова І. В., Олей-
нікова А. М., Петухова В. С., Кондратьєва В. Б.

Метою даної статті є огляд діючих світових тен-
денцій автомобільної промисловості та їх аналіз.

Одним з найважливіших показників світової ав-
томобільної промисловості є виробництво нових авто-
мобілів, оскільки, визначаючи темпи його зміни, можна 
надати оцінку багатьом важелям, що від нього залежать 
та виникають внаслідок його розвитку. 

Автомобілебудування, як галузь машинобудуван-
ня, зародилася у 80 – 90-х роках XIX ст. у Франції та 
Німеччині, а наприкінці XIX – початку XX ст. у Англії, 
Австро-Угорщині (Богемія), Італії, США, Бельгії, Канаді, 
Швейцарії та Швеції у зв’язку з потребою у механізації 
сухопутних перевезень під час Першої світової війни. 

Починаючи з середини XX ст., автомобілебудування на-
лежить до провідних галузей промисловості зі все зрос-
таючим ступенем монополізації.

Протягом усієї історії становлення автомобільної 
галузі було дуже багато спадів і підйомів у розвитку як 
технологічних аспектів побудови самого автомобіля, 
так і кількісного накопичування транспортного парку.

Рішучим фактором був і є сьогодні – економічний 
стан країн та світової економіки у цілому. У цьому мож-
на переконатися при розгляді динаміки світового вироб-
ництва автотранспорту (рис. 1). Порівнявши хронологію 
світових економічних криз і темпів випуску автомобілів, 
можна побачити досить чіткий взаємозв’язок.

Основні світові масштабні фінансові кризи відбу-
валися у 1997 р. (азіатська криза), у 2001 р. (аргентинська 
криза) та у 2008 – 2009 рр. (остання світова фінансова 
криза). Як видно з рис. 1, спади світового виробництва 
автомобілів спостерігалися саме у ці періоди. Найбільш 
значущою була остання криза, що призвела до знижен-
ня виробництва світової автомоюбільної промисловос-
ті на 16,13%. Протягом даної кризи відбувалось значне 
погіршення основних економічних показників у більшос-
ті розвинених країн, що спричинило глобальну рецесію у 
тому ж році. Іпотечна криза у США, яка почалася у 2007 р., 
спровокувала у вересні 2008 р. кризу ліквідно сті світо-
вих банків. Банки припинили видачу кредитів, зокрема, 
кредитів на покупку автомобілів. Як наслідок, обсяги 
продажів автомобільних гігантів почали скорочуватися. 

Слід зазначити, що з початком світової фінан-
сової кризи у 2008 р. світове автомобілебудування, за 
винятком китайського, виявилося у числі найбільш де-
пресивних галузей глобальної економіки. Концерни GM 
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